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Losung der Ubungsaufgabe UA_1 3.5.A:

e LOsungsansatz: P, = R—a mit:

1. Losungsvariante: R, berechnen und in P, einsetzen

Ya _Ri‘Ry = Ig-R-R,=U,-R+U, R,
Ik R +R,
Ry = Ua'Rj
|K'Ri_Ua
2 o 2
Pa:Ua (IUK E Ua):Ua_IK_UR_a
a" M i

UZ-U, Ig R +P,-R =0

U, =l -Ri//R, = I

R;-Ry
R: +R

1

a

Bild UA_1_3.5.A_1: Stromquellen-
Ersatzschaltung
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2. Losungsvariante: U, direkt iiber P, berechnen
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e Losung: mit Gleich: (UA 1 3.5.A 1)
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¢ Probe der Losung tliber eine PSPICE-Simulation: (vgl. auch [11] — Abschn. 1.2)

PARAMETERS: |
RL 1k DC-Sweep mit:
A ® Global Parameter

o Name: RL

B ® Linear
Ri Start Value: 1

I 100 art Value:
IK End Value: 1k
100mA o o Increment: 0.1

Bild UA_1_3.5.A 2: Simulationsschaltung
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Bild UA_1_3.5.A_3: Leistungsverlauf P, = f (Ra)
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Bild UA_1_3.5.A 4: Leistungsverlauf P, = f (Ug)

Bei U, =1 Vund U,y =9 V wird jeweils eine Leistung von 90 mW umgesetzt.

Ende dieser Losung
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Zusatzaufgabe:

Ein Grundstromkreis mit Uy = 20 V und R; = 10 Q wird mit einem variablen Widerstand R, belastet.
Fiir den Lastwiderstand gilt: 0 <R, <100 Q. Berechnen Sie:

a) die maximal mogliche Leistung Py max
b) die Lastwiderstande R,; und R,, die einen Leistungsumsatz von P, = 0,8:-P, nmax bewirken
c¢) die im Fall b) flieBenden Stréme I,; und I,,.

U Ig U, U U? . .
Zua) P =—. D= . = siehe Gleich. (3.17
) Pamax 2 22 2R 4R [ (3.17)]

MitUp = Uggilt: Py oy = % W=10 W
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= umrechnen in die Normalform: P, -(Ri2 +2R;Ryx + Rgx) - Ué ‘Rax =0

2 ug. Us 400
Rix + Rax 2R ——)+R{" =0 Nebenrechnung: (2R, ——)=(20-——)Q=-30Q2
Pax P.x 8
Losung: Ral/zz—(_Tm]Qi,/¥—100 Q=15Q++125 Q
Ra1 =3,82Q und: Ra2 = 26,18 Q
U U
Zuc) ly d 20 A ~1447A und: 1, @ _ 20 A 0553A

"R+R, 1382 "Ri+Rpy 36,18

Probe [fiir b) und ¢)]:
Py =12 Ry =(1,447)2 382 W=7,998W ~8 W

P, =12 Ry =(0,553)% 26,18 W=8,006W~8 W (beide Proben stimmen !)

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 1.3 und 2.1 bis 2.3
sowie 3.8 bis 3.11 und 4.3
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Eine weitere Probe ist mit PSPICE mdoglich (vgl. auch [11] — Abschn. 1.2).

PARAMETERS:
RL 50
Ri

{RL}

DC-Sweep mit:

® Global Parameter
Name: RL

® Linear

Start Value: 1
End Value: 100

Increment: 0.01

Bild UA_1_3.5.A_5: Simulationsschaltung
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Bild UA_1_3.5.A_6: Leistungsverlauf P, = f (Ra)
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Bild UA_1_3.5.A_7: Leistungsverlauf P5 = f (I3)

Bei l,; = 0,553 A und I, = 1,447 A wird jeweils eine Leistung von 8 W umgesetzt (vgl. Rechnung).

Ende dieser Zusatzlésung
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